

/开栏语/
青少年成长“关键一课”

□燕磊

两国关系会造成哪些影响？政府部门由哪些机构组成？什么是股票？如果你还认为这些信息是成年人该掌握的，那就真的OUT了！在当今全球化信息化的世界中，政治与经济已经不仅仅是成年人关注的领域。青少年同样也需要了解政治政策、经济规律和全球发展趋势。

9月1日起，《华西都市报》少年派“政经入门课”栏目正式开启。作为青少年成长路上的“关键一课”，旨在帮助青少年了解当年国内国际形势，树立正确的人生观、价值观，切实增强金融风险防范意识。

全新改版后的《华西都市报》少年派，作为亲子共读刊物，家长可以在培养孩子阅读兴趣的同时增进亲子关系，是亲子沟通的绝佳桥梁。

政治经济知识，是人们理解社会运行“操作系统”的钥匙。通过参与政治经济活动，青少年能早日建立对公共事务的认知，理解权利与义务的关系，形成积极参与社会事务的习惯。

此外，通过政治经济知识科普，可以打破“信息迷雾”，帮助青少年识别网络谣言、理解政策本质，避免被极端观点裹挟。

数字经济时代，政策以及金融常识已成为基础生存技能。小到零花钱分配、大到学业规划，经济思维能优化个人选择。政治知识，则可以帮助青少年未来更理性参与公共事务。

政经入门科普的价值，不仅在于传授知识，更在于锻造一种清醒的思维方式：在信息洪流中锚定理性，在复杂系统中看见关联，在众声喧哗中坚守逻辑。

让青少年了解政治经济知识，实质是赋予他们一套解读世界的工具，培养他们成为独立思考、负责任、有见识的现代公民。这不仅是为了他们个人的未来，也是为了整个社会更加理性、包容和繁荣的未来。

当年轻一代能用智慧而非情绪理解世界，用建设而非解构参与社会，才真正为未来铺下坚实路基。

华西都市报副刊“少年派”订阅热线：028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》，即可订阅。

欢迎同学们向我们投稿！

投稿邮箱：

shaonianpai@thecover.cn



8月1日，最高人民法院发布《关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释（二）》，明确规定了用人单位为员工缴纳社保是“必须动作”，不是“自选动作”，任何逃避缴纳的行为都将被认定为无效，甚至违法。该解释自今日起正式施行。

社保不是可缴可不缴 这些关键点你一定要搞懂



制图 何珂

知识点

社保到底是什么？

同学们可能在生活中常听到家长讨论“五险一金”，其中“五险”指的就是社会保险，包括养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险。它是一种法定的保障制度，由国家、单位和个人共同出资，在劳动者年老、疾病、失业、工伤或生育等情况下提供一定的经济补偿和基本生活保障。

也就是说，社保就像是和工作单位一起为你未来的生活做的一份“安全储蓄”。单位每月从你工资中代扣一部分，同时单位也要出一部分钱，一起缴进社保账户。等你符合条件时，就能享受到相应的保障和待遇。

疑问

可以自愿放弃社保吗？

以前，有些单位为了节省成本，会和员工商量“不交社保，多发现金”。一些员工也觉得这样到手工资更多，就答应了。但最新发布政策明确：无论以书面协议、口头承诺，还是员工主动签字放弃，统统无效。法院只看一件事：单位到底有没有给你交社保。没交，就是违法。

但也不是所有人都必须交社保，以下几类人员是可以豁免的。比如，已经退休并领取养老金的人员；在校实习生（还没毕业的学生）；非全日制用工（比如临时工）；劳务派遣人员；已经有主职单位缴社保的兼职员工等。

误区

单位不交社保可以多领钱？

如果同学们以后毕业参加工作，单位没给你交社保，你不仅可以随时提出离职，还有权要求单位支付经济补偿：每工作满一年，补一个月工资；不满半年补半个月工资。不仅如此，单位还可能被强制要求补缴社保，并且还要交滞纳金。不过如果单位后来补缴了，之前发给你的社保补偿金，你也可以被要求退回。

很多人存在认知误区，认为不交社保好像每个月多拿了一些钱，但实际上这种想法大错特错，因为你损失的是长远的保障。你生病了，医疗费没法报销；失业了，领不到失业保险金；工作中受伤，没有工伤保险兜底；生孩子，生育费用和津贴都没法享受；退休了，没有养老金，晚年生活失去保障。

而对单位来说，逃避社保不仅是违法，还会失去通过社保分担用人风险的机会。一旦员工发生工伤、大病等，原本可以由社保支付的费用，可能全部要由单位自己承担，纯粹是得不偿失。

总结一句，社保是法定福利，不是“可缴可不缴”，而是“必须缴”。对自己，是一份保障；对单位，是一份责任。谁也不亏，保障的是每一个劳动者共同的权益。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕